

唐山“十三香”非遗展馆落户邯郸

展示“十三香”的文化底蕴以及传承人的演唱特色、成长经历

本报讯(记者 王铎)“小小的纸儿方又方,东汉蔡伦造纸张……”连日来,随着唐山市滦南县“十三香”非物质文化遗产邯郸展览馆正式开门迎客,各种香气扑鼻的传统调料,还有一曲曲耳熟能详、充满浓浓唐山韵味儿的叫卖说唱小调,悄然飘进千年古城邯郸。“燕”“赵”两地历史文化通过互通互融,不仅丰富、创新了“十三香”文化内涵与传播方式,也为更好地传承这一民间文化艺术注入新的活力。

据了解,滦南县为评剧、皮影、乐亭大鼓发祥地,而“十三香”是指13种各具特色香味的调味品。相传清末,当地一些商贩为讨生计,在全国各地集市摆摊销售“十三香”,他们为招揽顾客一边演唱一边叫卖,不同程度融入地方文艺曲调,再加上“老呔话”道白,渐渐形成别有一番韵味的说唱艺术,也就是现在的“十三香”小唱。

2017年6月份,滦南县“十三香”小唱被列入唐山市非物质文化遗产项目,今年61岁的张会明自幼酷爱民间艺术,也是“十三香”小唱的唯一传承人。

张会明经过长期坚持不懈地学习和传承,在吸收和掌握前辈艺术精华的基础上,不断开辟新的发展道路,说唱嗓音宽厚、韵味独特,讲究“气口”的运用,节奏把握灵活,抑扬顿挫,流畅生动,并根据不同的场景、人物进行表演,洒脱自然,从容大方。

特别是介绍“十三香”的种类和功能时,张会明堪称“气口”轻松、字句俏皮,字头紧咬字尾,相互连接,表演委婉动听,铿锵有力,时而如颗颗珍珠落玉盘,时而热情奔放,令人耳目一新。

唐山市滦南县“十三香”非物质文化遗产展览馆位于邯郸市丛台区玉林调味食品厂内,目前国内尚属首家,主要对外展示“十三香”深厚历史底蕴、艺术价值,以及



■“十三香”小唱唯一传承人张会明现场表演。

历代传承人的演唱特色、成长经历。

文化是一个城市的灵魂和品牌。邯郸市丛台区文化和旅游局有关负责人认为,唐山市滦南县“十三香”非物

质文化遗产成功入驻,促进了两地文化交流与经济发展,为邯郸文化增添了新的血液,也为传承中华文明汇聚更多社会力量。

张家口加大保护 褐马鸡、遗鸥等珍稀濒危物种

本报讯(记者 石英杰)为切实推进生物多样性保护工作,全面提升生物多样性保护水平,张家口市近日制定了《2022年生物多样性保护工作方案》,该市强化珍稀濒危野生动物褐马鸡、遗鸥等就地保护,加大珍稀濒危物种的引种保存、野生动物繁育和救护力度,增加人工繁育种群,提升迁地保护水平。目前,位于张家口蔚县的河北小五台山国家级自然保护区褐马鸡的分布数量上升到2600只左右。随着“中国遗鸥之乡”康保县康巴诺尔湿地环境改善,今年世界濒危物种遗鸥数量已达8800多只。

据了解,褐马鸡是我国一级保护动物,它与“国宝”大熊猫齐名,被誉为世界珍禽,在2021年《世界自然保护联盟红色名录》中被列为易危等级。通过监测和调查,数据显示,河北小五台山国家级自然保护区褐马鸡的分布数量上升到2600只左右。多年以来,河北小五台山国家级自然保护区管理中心采取全面封山、禁牧、禁猎、禁采等措施,有效保护了以褐马鸡为主的野生动、植物资源。通过褐马鸡的孵化、繁育、救助等系列生物学特性的研究,建立了褐马鸡人工繁育和野化放飞基地,大大提高了褐马鸡的自我繁衍扩群能力。2018年以来,康保县全面推进康巴诺尔国家湿地公园保护工程,湿地公园发生了巨大变化,湿地面积由2745亩恢复到3300亩,保护了物种丰富、鸟类众多的湿地生态环境,吸引了遗鸥、黑鹳、东方白鹳等9种国家一级保护动物,小天鹅、大天鹅、灰鹤等近20种国家二级保护动物到此栖息繁殖。

根据方案,张家口市将开展生物多样性本底调查和监测。配合省生态环境厅对小五台山、大海陀国家级自然保护区、黄羊滩省级自然保护区、安固里淖等坝上地区重要区域开展生物多样性调查,全面摸清生物多样性资源状况,评估典型生态系统、濒危物种受威胁状况和保护成效。重点启动实施坝上高原草原、永定河上游流域、京西北太行山燕山山脉三大

区域全域性的生物多样性本底调查评估工作,掌握当地生态系统及物种多样性现状,系统评估生物多样性信息。开展自然保护地生物多样性监测,监测珍稀濒危野生动物。配合部、省进行生态质量监测与评价,监测重点保护生物个数、重要生态功能群物种组成等生态物种指标。

该市以自然保护区为重点,强化野生动物栖息地保护,优化空间布局,提高自然保护区间协同保护能力。稳步推进野生动物资源监测监管体系、栖息地保护体系和疫源疫病监测体系建设,通过2个国家级陆生野生动物疫源疫病监测站和8个省级陆生野生动物疫源疫病监测站开展野生动物疫源疫病监测防控。

开展迁地保护体系建设。进一步完善植物园、动物园、野生动物救护和繁育基地建设,充分利用收容救护站、野生动物疫源疫病监测站,加大珍稀濒危物种的引种保存、野生动物繁育和救护力度,增加人工繁育种群,提升迁地保护水平。加强农业野生植物原生环境保护点建设,开展引种繁育技术研究和人工栽培技术研究。

推进重要生态系统保护和修复。大力实施张家口坝上地区、燕山、太行山等生态综合治理项目,重点推进沙化、退化、盐碱化草原治理,实施草原治理和修复工程,巩固休耕种草成果。加快推进国家水土保持重点工程和京津风沙源治理二期工程水利项目建设进度,以小流域为单元,实施坡改梯、营造水土保持林、经果林、封禁治理等治理措施,对水土流失进行治理。严格矿山开发与治理修复,开展矿产资源节约与综合利用示范;落实矿山地质环境保护与土地复垦方案,做到“边开采、边治理、边恢复”。重点推进察汗淖尔、安固里淖等重要湿地的保护修复工作,推进实施大青沟永久河流与湖泊湿地生态修复项目,谋划实施安固里淖生态环境治理项目,逐步恢复坝上地区淖泊生态功能。

廊坊新建城铁联络线 征集各站名

入围将获得精美奖品和荣誉证书

本报讯(记者 汪洋)9月23日前,廊坊市就新建城际铁路联络线一期工程(廊坊段)各站名,公开向社会征求意见。市民可通过线上、线下等方式参与,入围市民还可以获得精美奖品和荣誉证书。

据廊坊市发展和改革委员会发布的《关于新建城际铁路联络线一期工程(廊坊段)车站名称征集公告》,该市发展和改革委员会组织市民政局、市自规局、市交通局、市住建局,对新建城际铁路联络线一期工程(廊坊段)车站名称进行了研究,并初步选定了各车站站名。现面向社会公示,公开征求意见。

据了解,新建城际铁路联络线一期工程线路起自大兴国际机场南侧京冀省界,途经大兴区、廊坊市,终到廊坊东站以北的京冀省界。线路全长约39.3公里(廊坊市境内24.1公里),设车站4座。其中廊坊市境内3座,为廊坊东站、空港新区站和新机场站(初设阶段暂定名)。

其中廊坊东站位于廊坊市北环路以北,后王各庄村以南,青果路以东,银河路以西,面积20000平方米,站场规模为5台11线,拟命名为“廊坊开发区站”。

空港新区站位于廊坊市广阳区,李纪营村和艾家务村北侧,龙河以西,密涿高速公路以东,机场北线高速公路以南,面积10000平方米,站场规模为2台6线,拟命名为“廊坊西站”。

新机场站位于北京新机场负二层,站场规模为2台4线,拟命名为“大兴机场东站”。

有意参与征名的市民可通过线上、线下方式参与。微信投票网址:<https://tp.wjx.top/vm/Ot7ZSOe.aspx>;发送邮件至lfsfgwjcyyk@163.com并标明“城际铁路联络线车站命名”;纸质稿件可邮寄至:廊坊市广阳区新华路66号廊坊市发展和改革委员会,邮编为065000,请在信封上注明“参加城际铁路联络线车站命名征集活动”。

本次征名活动共选取入围奖5名,将获得廊坊市铁路建设指挥部办公室提供的精美奖品和荣誉证书。廊坊市发展和改革委员会将组织人大代表、政协委员以及专家学者、群众代表等,对征集的站名方案进行遴选评定,评定结果报国家铁路集团公司审定通过后及时予以公布。